
i
i

“1384-Prosen-Rep” — 2010/7/30 — 10:46 — page 1 — #1 i
i

i
i

i
i

List za mlade matematike, fizike, astronome in računalnikarje
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Astronomija I
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V jasnih poletnih nočeh , posebno t ist ih brez mesecme, lahko visoko na
jugu in okoli nadglavišča opaz ujemo t ri zelo svetle zvezde. To so Vega ,
Atair in Deneb (slika 1) . Tokrat posvetimo vso pozornost zvezdi Deneb,
glavni zvezdi v ozvezdju Lab od . Mim ogrede, besed a deneb je arabska in
pomeni rep , v našem primeru rep lab oda (slika 2 in 3). Ime zvezde torej
natančno pove, kje v ozvezdju leži zvezda.

...
OJ'

Sli ka 1. Svetle zvezde : Vega v ozvezdj u Lira , At air v Orlu in Den eb v ozvezdju Labod
sestavljajo značilni neb esni trikot ni k , ki ga lahko opazujemo v jasn ih nočeh več mesecev
vse od poletj a do zime.
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Čeprav je zvezda Deneb po
siju šele na dvajset em mestu, jo
brez težav izsled imo. Deneb pri
pad a zvezdam , ki vzhajajo in za
haj ajo . Značilno zanj o je t udi,
da pride v naših krajih pri svo
jem navideznem gibanj u nad ob
zorjem natančno v nadglavišče ali
zeni t . To njeno značilnost bomo
up orabili za zanimiva opazovanja.
Tako lahko ugotavljamo, kje (st ran
neb a) in kdaj Deneb vzide, kdaj
pride v nadglavišče , kje in kdaj za
ide. Zapišem o, kaj smo opazili.

Slika 2. Let nebesnega Laboda pro ti j ugu
v repu te ptice leži zvezda Deneb (o O rla) ,
od nas dobrih 800 svetlobnih let odda lje na
orjakinja, ki je okoli 45-k rat večja od Sonca
in seva s svet lobno močjo kar 25 000 Son c.

Slika 3. Ozvezdje Labod, prikazano v star i zvezd ni ka rti.

Ocenimo lahko časovni pr esledek med vzidom in za idom zvezde (toli
ko časa je namreč Deneb nad obzorjem , če je ves čas vidna, pa je že drugo
vprašanje) , čas od vzida do prihoda zvezde v nadglavišče ali čas od prihoda
zvezde v nadglavišče do njenega zaida. Čase primerj amo med seb oj.
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Opazuj emo s prostim očesom in iz istega opazovališča. Op azovanja
lahko prikažemo v tabelarični ob liki , npr. t akole:

Čas, smer vzid a in zaida zvezde Deneb in čas njenega prih oda v zenit

Zvezda

datum vzid st ran neba zenit stran neba zaid čas nad
ura mm ura min ura min obzorjem

lo 9.

15. 9.

1.10.
. . .

Ugotovitve za pišite .!

Ugotavljamo lahko tudi , kako zvezda sveti, ali je njena svetl oba ves
čas stalna ali ne in ali zvezda migota (scintilira) , kadar jo opazujemo
nizko in visoko na vzhodnem delu neb a , ob zenit u te r visoko in nizko
na za ho dnem delu neb a . Migotanje zvezde opišemo z besed ami: močno,

šibko (malo), nič , npr. v t aki preglednici:

Migotanje zvezde Deneb

Kakšno je migotanje zvezde Deneb

datum vzhodna st ran neba zenit zahodna st ran neba opombe

15° do 20° 30° do 40° 90° 30° do 40° 15° do 20°

lo 9.

15. 9.

1.10.
. . .

Ugotovit ve zapišite.!

Opazovanje, prikazan o v prvi tabeli, lahko sicer opravimo t udi z vr
t ljivo zvezdno karto al i na računalniku , vendar raje opazujte na prost em ,
kjer doživit e vso veličastnost zvezdnega neba .

Morda se zdijo predl agana opazovanja lahka. Poskusit e se j ih lot it i.
Kmalu boste ugotovili , da zahtevajo celega človeka.

Marijan Prosen

1 Točko ob zorja, kj er vzi de in zaide zvezda, to je vzhajališče in zahajal išče zvezde ;
al i se sp rem inj at a vzhajališče in zahaj ališče zve zde; kako in zak a j se s spreminjanjem
višinskega kota spreminja mi got anje zve zd e itn.




